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care-I sfidează printr-o legătură extra
conjugală afişată, îl tulbură până la 
pierderea demnităţi i . Auto-tortu
rarea lui conduce la sinuciderea fetei. 
Printr-o serie de flash-back-uri, se 
încearcă să se lămurească de ce a tre
buit să se ajungă aici. Intelectual vor
bind, e interesant; dramatic, e plic
tisitor. Situaţia descrisă este de tip 
hegelian, personajele asumându-şi pe 
rând condiţia de stăpân, respectiv de 
sclav, ştiut fiind că doar cel capabil 
să-şi rişte viaţa din mândrie poate 
accede la statutul de dominator. 
Dramatizarea este axată pe schim
barea raportului de forţe. La început, 
experienţa (cămătarul trecuse prin 
calvarul decăderii, din care reuşise 
să-şi revină) domină incertitudinea 
(fata era orfană, l ipsită de perspec
tive). Apoi, tânăra soţie îşi asumă 
riscul de a sfida, ceea ce-l face pe soţ 

să-şi piardă pământul de sub pi
cioare. Dintr-un stăpân sigur de sine, 
el se transformă într-un sclav anxios, 
dintr-un sadic, devine un masochist. 
Situat, conceptual şi cronologic, între 
Hegel şi Freud, Dostoievski nu se lasă 
redus la nici unul  dintre ei, datorită 
dimensiunii rel igio'ase, pe care nu 
înţelege, spre deosebire de aceştia, 
s-o eludeze. Icoana amanetată, apoi 
redobândită, pe care fata o ţine în 
braţe în momentul aruncării de pe 
balcon, este elementul - bine specu
lat scenic - care face să vedem în 
piesă şi a ltceva decât fatalitatea unui 
mecanism. S-ar putea spune că sado
masochismul  este ceea ce rămâne 
din confl ictul dostoievskian, o dată 
ce problema existenţei active a lui  
Dumnezeu este el iminată. 
Regizorul-dramaturg a ştiut să gene-

. reze idei, nu şi să le dea viaţă. Spec-

tacolul este bine articulat intelectual, 
n-are însă ritm dramatic. Ioan Co
man este convingător în rolu l  că
mătarului, mai a les trecerea de la 
condiţia de stăpân la cea de sclav 
este bine ma rcată si  motivată. 
Nouria Nouri este frumoasă, dar 
flască, lipsită · de energie interioară. 
Oti l ia Pătraşcu interpretează apăsat 
cond iţia ambiguă în care se află 
Lukeria, odată amantă, menajeră 
mereu. Nuami Dinescu şi Ion Radu 
Burlan realizează cu apl icaţie două 
figuri de fundal. 
Spectacolul  ma rchează un  an  de 
activitate a Teatrulu i  "Hanul cu Tei". 
Datorită directorului Lucian Sabados, 
n-a fost un an de singurătate, ci unul 
de solidaritate cu toţi aceia care încă 
mai speră. 

Adrian Mihalache 
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N u este prima dată când se 
încearcă variate colaje, mai 
mult sau mai puţin hazlii, din 

piesele lui Shakespeare. Când, în anii 
'80, un mare actor engl.ez (lan McKellen), 
în vizită la Bucureşti, a trecut rapid în 
revistă rolurile de regi din piesele 
istorice, aceasta n-a deranjat pe 
nimeni. Tot pe atunci, o trupă en
g leză a prezentat câteva fragmente 
în versiuni care îmbinau pantomima 
cu arta păpuşărească, iar l umea a 
zâmbit la combinaţia Shakespeare
Vasilache, fără să denunţe blasfemia. 
Mai aproape de prezent, Răzvan Ma
zi lu  a recreat cu talent, într-un recital 
memorabil, celebre roluri shakespea
riene de ambe sexe. Gareth Arm
strong a încântat, la Piatra Neamţ şi la 
Sibiu,  printr-un eseu ingenios pe 
tema lui Shylock. Acum însă, în pri
măvara lu i  2001 , după premiera 
spectacolului Operele complete ale 
lui  Wlm Şxspr (prescurtate) de J.  
Borgeson, A. Long şi D. Singer de la 
Teatrul "Nottara", se vorbeşte încrun
tat despre "McDonald izarea" lu i  



Shakespeare, despre vers iuni  tip 
Reader's Digest, despre globalizarea 
care periclitează Cultura etc. Mă tem 
că secolul al XXI-lea va fi serios, sau 
nu va fi deloc. 
SRL-ul (Shakespeare Redus la Limită) 
fondat de echipa condusă de Petre 
Bokor este de o impertinenţă încân
tătoare, plin de umor şi (auto)ironie. 
Autorii au mizat pe efectele comice 
inerente prescu rtării textelor, em
plois·uri lor mu ltiple şi travestiuri lor, 
la care realizatorii spectacolului au 
adăugat sarea şi piperul localizării. 
Textul străl uceşte mai mu lt prin 
cursivitate decât prin inventivitate, 
dar are nerv si haz, astfel încât trece 
rampa.  Reg izoru l  Petre Bokor a 
"tradaptat" inteligent şi a vegheat 
atent la păstrarea ritmului, probabil 
cu cronometru! în mână. Cei trei 
actori - Mircea Diaconu, Emil Hossu 
şi Constantin Cotimanis - au jucat cu 

un brio cuceritor. Prologul ,  cu paro
dia fină a stilu lu i  didactic-cultivat, a 
dat tonul just. Tratarea lui  Othello în 
ritmuri de hip-hop a fost un moment 
cu lminant. Actorii au cutezat să 
mizeze pe interactivitate, în condi
ţiile în care publicul nostru, obişnuit 
cu pasivitatea, nu prea cooperează. 
De data aceasta, verva şi aplombul 
actorilor, precum şi pregătirea îngri
jită a momentelor de improvizaţie 
(nimic mai important decât să regi
zezi spontaneitatea!) au reuşit să-i 
pună pe spectatori la treabă. Este 
adevărat că partea a doua, consacrată 
lui  Hamlet, a părut mai potolită decât 
prima parte, în care piesele şi perso
najele se succedau accelerando. 
Sigur că un asemenea spectacol, ca şi 
varianta parodică Schimb urgent . . .  
Trei surori, pusă î n  scenă c u  deosebit 
succes de acelaşi Petre Bokor la  
Ploieşti, n-are sens decât pentru cel 

care vine la teatru cu o informare 
prealabilă. Totuşi, în cazul de faţă, 
parodia nu are subti l ităţi care să 
pretindă cunoaşterea textului  inte
gra l .  O fami l iarizare generală cu 
subiectele lu i  Shakespeare, cam 
atâta cât are oricine, din fi lme sau din 
cartea fraţilor Lamb, este arhisufi
cientă pentru ca să petreci o seară 
plăcută, simţindu-te relaxat, adică 
vesel şi necomplexat. 
Spectacolu l  n-ar fi complet fără pro
gramul de sală, excelent conceput de 
Marinela Ţepuş în spiritul spumos al 
piesei. Este cel mai bun caiet din 
această stagiune, prin relevanţa 
informaţiei, prin sti l u l  amuzant
inteligent şi prin punerea în pagină 
elegantă, fără barocul excesiv pro
movat de mijloacele de redactare 
computerizate. 

A. M. 
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• Reg ia  ş i  i l u straţia m uzica lă :  
Alice Barb • Scenog rafia:  Ştefa
nia Cenean • Coregrafia: Florin 
Fieroiu • Distr ibuţ ia :  Ştefan 
Radof (Bert rand Barnier), George 
lvaşcu (Ch rist ia n Mart i novici) ,  
Emil ia Dobrin (Germa ine  Bar
n ie r) ,  Daniela Minoiu (Co lette 
Ba rn ier), Anda Caropol (Ber
nadette), Valeriu Preda (Baronu l), 
Daniel Popescu ( P h i l i ppe Du
bois), Crenguţa Hariton (Jacque
l i ne), Anca Bejenaru (Charlotte), 
Claudiu Romi lă (Oscar). 

L a Teatrul "Nottara", interimatul 
conducerii i nfluenţează con- >
figuraţia stagiuni i  şi perfor- � 

manţa artistică. Inerţia asigură func- 0 
ţionarea (au fost multe premiere, nici 
una foarte bună, dar nici una cata
strofală), l ipseşte însă, în mod evi- � 
dent, perspectiva, preocuparea pen- "'" 
tru valorizarea trupei. Pare a fi o con- regizoare Al ice Barb nu va intra în 
valescenţă foarte asemănătoare cu Istoria teatrului ,  nu va obţine nici 
boala. Acesta este contextul în care recunoaşterea criticii şi nici invidia 
abordarea unei piese cum este Oscar coleg i lor tineri sau mai vârstnici 
şi spectacolu l  rezultat mi se par im- (echivalentă cu o recunoaştere de 
portante prin direcţia deschisă: cea a facto); va avea, în schimb, succes de 
divertismentului  de cal itate, cu ltural public şi recunoştinţa actorilor, satis
prin stimu larea inteligenţei, comic, facţia spectatorilor, dificil de echi
solicitând pofta de râs prin ceea ce va lat în termenii esteticii spectacolu
uimeşte, nu prin ceea ce scârbeşte. lu i, după o seară petrecută în mod 
Printr-o montare de acest fel, tânăra plăcut la teatru. 

Oscar este un vodevil bine scris şi 
profesionist montat. "Este o poveste 
care nu se va întâmpla niciodată în 
viaţă, dar în care vă cer totuşi să 
credeţi", scrie autorul, citat în pro
gramul  de sală. Această sinceritate a 
premiselor şi respectarea contractu
lui încheiat în termenii "Nu e ade
vărat, dar, dacă ar fi, atunci ar arăta 
aşa" este baza demersului  regizoral .  
Scenografia ş i  muzica înrămează 
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